



昨夜今晨鞭炮声虽少了,消防战士仍一级战备—— 穿着作战服“迎财神”

新春基层日记

2月4日 大年初五
天气 多云

“春晚就是值班备勤。”今年春晚开场片里,一群消防战士对“春晚是什么”的回答,打动了不少电视观众。

“又被刺激了。”昨天下午,静安消防支队静安中队办公室里,副队长蔡一鸣笑着“吐槽”。其实,已经5年没有回家过年的他,对于这个答案还是很认可的,因为每年春节,的确都是在战备中度过。

静安中队共有39名消防战士,承担了包括静安、普陀、长宁在内5.54平方公里的火灾扑救任务。像蔡一鸣这样,五六年不回家过年的战士比比皆是,最长的一位叫赖秀书,已经连续12年春节在中队度过。

虽然今年的鞭炮声少了、短了。但按往年习俗,“迎财神”时市民会集中燃放烟花爆竹,消防队员还是需要严阵以待。

傍晚5时30分,红门里响起了军号声。这是吃饭号,战士们整队报数后走进食堂。每桌9到10人,五菜一汤。几分钟内,大家把

饭菜一扫而空,随后便进入“临战”状态。

“除夕,迎财神,闹元宵,这三天我们一级战备。”值班排长刘海铭一边穿战斗服一边解释:所谓一级战备,就是全员穿好战斗服,时刻准备投入战斗。

等待特别漫长。从吃完饭到零时“迎财神”,有6个多小时。为了消磨时间,蔡一鸣让大家集中在靠近车库的会议室里看录像等出警。全副武装默默看电视,这一幕有些发噱,却很真实。

“能快一秒是一秒。”刘海铭说,不管是在睡觉、吃饭,洗澡还是剃头,白天45秒,晚上60秒,车一定要开出门,这是铁律。“有战士剃头剃了一半,警铃响了,结果顶个阴阳头就出去了。”

深夜11时35分,3部录像看完,没有等到出警命令的战士们开始填肚子。厨师回家过年了,大家自己动手下了两锅面,浇上咸菜,呼哧呼哧吃得很香。11时48分,刚吞下最后一口面条,警铃响了。大家扔下饭碗就往车库跑。我紧随蔡一鸣为我指派的消防战士王作天,上了一辆史密斯一七式压缩空气泡沫车。车上一共8名消防战士,蔡一鸣带队。目的地是长寿路芳汇广场。

仅2分多钟,消防车就呼啸赶到。7名消防战士拎着各式装备来到大厦7楼C座,征得物业同意后破门而入。此时,阳台上烧得正旺,“流弹”点燃了空调外机的塑料落水管。这家商贸公司是做酒类生意的,橱柜里展示着各种烧酒,还好发现及时,避免了大祸。

很快将明火扑灭,今天凌晨0时12分,消防车返回。刚把车倒进车库,警铃又响了:这次是乌鲁木齐路上的民居。0时14分,消防车赶到现场。着火的是靠马路的一个院子,里面种着竹子,还堆放着杂物,已经烧得烟熏火燎,几个保安和附近的居民爬在围墙上用灭火器扑灭,但收效甚微。

蔡一鸣现场指挥:水枪接上消防栓,架起梯子,赖秀书拎着水枪爬上围墙,居高临下用水枪压制火苗,很快将火扑灭。随后,蔡一鸣带着赖玉书跳进院子,寻找是否还有残余的火星。两人很快从一堆焦黑的木头下刨出两根带火星的木条,用水枪彻底浇灭。

1时30分,密集的鞭炮声逐渐沉寂,静安中队里响起了战备解除的通告。对于我来说,今天的采访任务已经结束,但对于他们,警铃依然会随时响起。

首席记者 潘高峰

要年味不要烟味 商家市民易风俗

『少放烟花爆竹』倡议获市民支持

经历除夕初五两场『考试』,本报

详见3版·综合新闻

■ 商家说要换个方式迎财神,市民说放鞭炮有点不好意思

■ “迎财神”彩色垃圾同比减少200多吨;今天凌晨1时申城PM2.5浓度62.3微克/立方米



春节长假已进入后半程,入沪返程客流逐渐加大,主要是短途探亲及旅游,方向集中在沪宁、沪杭沿线。

路政部门提醒,今天起高速公路将迎来返程小高峰,尤其是15:00至18:00时段,G2、G50、G60等射线高速公路入城段道口交

今起迎返程小高峰

通压力相对较大,并对中心城区快速路造成较大压力。由此,中环真北路立交段至武宁路、沪闵高架东侧莘庄立交至莲花路段、上海南站至漕溪立交段、延安高架南侧虹桥机场

至江苏路段、五洲大道至翔殷路隧道等路段可能出现交通拥堵。建议市民尽量避开高峰时段和拥挤路段。

图为铁路上海站内,小朋友拿着新年礼物高高兴兴回上海

本报记者 张欣平 陶磊 摄影报道

据新华社成都2月3日电

土豪送你一个数百元的微信红包?结果发现里边是微信公共账号的营销广告。春节期间,用微信发红包、抢红包成为朋友们之间传递祝福和年味的新方式,然而频繁出现的冒牌微信红包却让人们对其安全性再次生疑。

成都市民唐先生过节时接到朋友发来的一个微信红包,“跟其他红包的图片文字一模一样,想都没想就点开了。”唐先生说,点击拆开红包后,页面赫然显示:“成功领取红包802元。”由于之前的微信红包多是几元到几十元,这个近千元的红包让唐先生有些生疑,于是点击“查看详情并留言”,此时这个冒牌红包终于露出了真面目:“亲,你上当了!过年了,娱乐一下嘛。”除了调侃,在页面最后还提示,请搜索某个微信公共号。

虽然仅是一个玩笑式的广告,却令唐先生后怕:“如果红包里是一个伪装的恶意网址,那不中就中招了?”记者调查发现,该网页做了“乔装打扮”,页面一共三张图片,均模仿微信红包的相应页面,与真实的微信红包真假难辨。

记者在微博上搜索发现,收到这种瞒天过海式冒牌红包的网民大有人在。360手机安全专家朱翼鹏提醒,当微信有人发来红包链接时,不要轻信提现需输入银行卡账号、密码等提示。在欢乐抢红包时,一定要提前做好防毒防骗防木马等安全措施。

冒牌红包频繁出现 网友还需做好安全防护

土豪送你数百元?原来是微信营销

大张伟承认春晚假唱

>>>详见3版·文体新闻

马上有财

把脉马年投资机会

>>>详见4-5版